

# 沈方红:尽可能多地传递百姓呼声



本报记者 王索妮 通讯员 范杰

《功夫熊猫》中的主角阿宝,原本是和平谷中一个不起眼的小人物——一只来自面条世家的熊猫。但最终,他却通过努力突破自我,成长为肩负重任、匡扶正义的“神龙大侠”。

沈方红很喜欢阿宝。这个微信头像是阿宝、聊天表情也用阿宝动画的人,不仅自带阿宝憨憨的属性,连身份也和阿宝一样“接地气”:从出租车公司的维修技工,摸爬滚打到成为杭州公交石桥修理分公司的副经理,这20年里,沈方红始终身处一线,和汽车修理打交道。就是这样一个外人眼中的“草根”,现在又有了一个新的身份:人大代表。

侠之大者,为国为民。沈方红说,2017年,他想像“神龙大侠”一样,为民谋福祉。

## 新年继续忙加班

昨天是元旦小长假的最后一天。一大早,沈方红就匆匆往外赶,不过和很多外出游玩踏上返程路的市民不同,他的目的地只有一个——石桥修理分公司。

杭州每天有8000多辆公交车奔跑在城市的四面八方,每一辆公交车的有序运行,不仅需要各个部门的协调配合,更离不开公交维修工的细心呵护。所以对沈方红这样的一群人来说,看着每一辆公交车能“健康”地回到路面,就是自己最大的快乐。为此,沈方红放弃了大多数节假日,整个2016年更是没踏出过杭州半步。而跨入2017年,这种忙碌状态也并未有所改变。

早上8时30分,沈方红的办公室内,8张报表早已雷打不动地等着他了。这些报表上,哪些车辆在前一天修理完毕,哪些车辆没能修复,哪些零件需要配齐……所有内容一目了然。而只有及时掌握这些信息,沈方红才能对新一天的工作进行准确调配。

尽管公司的信息中心内24小时有人值班,不过看完报表,沈方红还是会来这里报个到。通过中心内的远程监控系统,他和同事们如今足不出户,就能在线实时监控到杭城公交车在运行过程中的车辆电池、电机和电控系统、刹车等工作状态,一旦发现隐患便可及时通报,真正做到“让汽车自己说话”,把故障消灭在萌芽状态。

其实相比于信息中心,还有一个地方也是沈方红最在意的,那就是公交车修理厂。倘若这里空荡荡的,



就证明当天没有故障车,他的心情也会变得很好。昨天的情况并不赖,上午10时30分,偌大的维修车间只停了一辆前来调整离合器的公交车。谨慎的沈方红还是打开后车盖多看了一眼,却发现内部出现了漏油迹象。

“虽然是因为离合器原因送来修理,但你不能只顾一个问题,其它问题也得一并查一查。”找到修理工后,沈方红耐心地对他说:“公交车涉及到公共、社会安全,你要是考虑到家人朋友有可能也会乘坐这辆公交车出行,你就不会若无其事地把一些故障掩盖掉了。”

## 从小梦想到大梦想

一说到汽车维修工,很多人想到的就是“收入低”“满身机油”“工作环境差”等字眼。在过去的几年中,沈方红一直想改变人们的这种固有想法,甚至当别人提到“维修工”这个词时,他都会小心翼翼地提醒其更正为“技工”。沈方红说,自己的小梦想很简单,就是让

更多人认识到车辆维修的技术含量,希望国内也可以像国外一样,技工衣装整洁、诊断精确,上路车辆故障少,人们出行更安全。

2016年12月16日,沈方红高票当选为杭州市下城区第十五届人民代表大会代表。其实杭州公交系统中人大代表并不罕见,甚至还走出了像公交车司机虞纯这样的全国人大代表,不过像沈方红这样的公交机务战线的工作人员能当选却是头一次。

对于自己的荣誉,沈方红把它归于人民。新的一年,他也决定把过去的所有成绩都清零,重新整装再出发:“是人民把我推选上来的,今后很多事情我不能只按照个人意愿来行事了,必须尽可能多地传递百姓的呼声。”沈方红说,作为一名人大代表,他必将珍视“代表”这一光荣而神圣的职务,把大多数群众的利益放在心上,倾心为民谋福祉,以实现人民的大梦想而努力。“在实际工作中,我还是会继续甘当幕后英雄,为大伙儿撑起这张公交安全网。”

# 朱晓君:来自基层是我的优势



本报记者 徐凌

一身红衣,身材苗条,思路清晰,语速很快,显得很是干练——走进杭州西湖区上保社区居民委员会,记者见到了新当选的区人大代表、社区党委书记朱晓君。

“我是一个来自基层的人大代表,平时接触的都是老百姓,服务的本质就是为老百姓说话。但有些时候,居民反映的一些问题确实超出了社区的能力范围。我就想,如果我能成为区人大代表的话,就可以发挥自己的优势,传递居民的心声。”提到自己竞选区人大代表的初衷,朱晓君这样说。

## “老百姓的问题总要设法解决”

今年10月,家住体育场路的谢阿姨向朱晓君提起了一件事。谢阿姨所住的小区旁有一条路没有设置路灯,那几天发生过好几起老年人摸黑出门导致摔跤的事件。原来,这条路上原有的路灯是某单位自设的,今年该单位重新装修后,就把路灯撤掉了。

了解了事情原委后,朱晓君赶紧联系街道城管科,请求增设路灯。但她和社区工作人员经过一系列复杂的写报告、审批、公示等程序,新的问题又出现了。因为在市政的规划中,这条路下面没有铺设管线,而安装管线的经费又超出了区里亮灯办的项目预算,就这样,事情又一次搁浅了。

“这件事情,我们社区一定负责到底。”朱晓君这样和谢阿姨保证。她专门向街道汇报,要求街道拨款铺设管线,没多久,街道就同意了她的请求。

“这是我当选人大代表后办成的第一件事。我们做的工作都不算大事,但老百姓的问题总要设法解决。”朱晓君高兴地说。

“其实我也可以回复谢阿姨路灯不归社区管,因为我已经为此咨询过,也算尽到责任了。”朱晓君感慨,“但做事不能只考虑自己的工作不方便,而要以解决问题为出发点。这件事情虽然很小,但老百姓的呼声得到了回应,我心里也挺温暖的。”

## “如果没人提出问题,就不会被重视”

朱晓君在上保社区已经工作十年了,十年来,她深入居民家中,收集居民的意见和问题并努力加以解决,她认真负责的工作态度、满是亲和力的笑容,让她收获了居民们的信任和好感。



上保社区的老旧小区比较多,“蜘蛛网”的问题普遍存在。所谓“蜘蛛网”,就是指各运营商铺设的各类电线、电缆架在电线杆或居民房墙体上,错综复杂,而且不少线路已经废弃。这样的情况不但影响城市的整体美观,且一旦遇到刮风下雨天气,掉下来的线路可能会绊倒行人,还可能导电,存在一定的安全隐患。

为此,朱晓君曾联系各个运营商的部门经理和片区负责人,希望他们把废弃线路拆除,将有用的线路统一埋到路面下已经铺设好的管道中。但是,因为这件事涉及运营商众多,较难协调,加上移动线路的费用超出了社区预算,不得不暂时搁浅。

“社区把运营商集中起来开会不容易,让他们集中办事更不容易。”朱晓君坦言,“毕竟我们对他们没有制约措施。”

在平时的走访过程中,朱晓君也发现,“蜘蛛网”问题的存在并不是上保社区独此一家。“社区工作中遇到的一时难以解决的事,原因虽然很多,但问题确实存在。如果没人提起,就不会被重视。当上区人大代表后,我肯定要提一提这个事情,希望能有专门的部门来

牵头落实。”朱晓君说。

## “提交真正反映社情民意的议案”

记者离开的时候,朱晓君刚刚收到一封信,是社区里的张伯伯写给她的。之前朱晓君在走访中,两人曾讨论过在社区建立“夕阳红工程”,让老年人老有所养、老有所乐的问题。“因为场地限制,我们没法提供专门供老年人休息娱乐的场所,但我们希望能尽自己所能,丰富老年人的精神生活。”朱晓君告诉记者。如今,社区已经举办了多次针对老年人的健康讲座、便民活动和文艺演出,这一次,张伯伯又提出了新的意见。

“上保社区既有普通居民,也有不少退休的老干部,这也方便我向不同层次的选民收集意见和问题,收集议案材料。去年一整年,我走访过100多户人家。来自基层是我的优势,我能够更近地聆听选民的心声,提交真正反映社情民意的议案,同时也向群众做好政策宣传,起到承上启下的桥梁作用。”谈到自己将如何履职,朱晓君信心满满地说。